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1. Intre documentele inedite care interesează istoria României pu
blicate în monumentala colecţie „Acta Romanorum Pontificum" se află 
unul care concentrează o informaţie istorică semnificativă pentru rapor
turile bisericii catolice cu populaţia ortodoxă românească din Ungaria 
medievală, ca şi pentru politica confesională a regalităţii ungare în teri
toriile româneşti încorporate regatului. In acelaşi timp el este reve
lator pentru realităţile etnice şi confesionale din Banat în evul mediu. 
Documentul în cauză, publicat în volumul XIII, tomul 2, este o scri
soare pe care antipapa Ioan XXIII o adresează din Konstanz, la 15 ianua
rie 1415, arhiepiscopului de Strigoniu. (Esztergom), pentru investigarea 
şi rezolvarea unei plângeri privitoare la un abuz al episcopului de 
Cenad. Este vorba de o plângere făcută de fiii (nenominalizaţi) ai unui 
nobil Dimitrie Dan în legătură cu perceperea de către episcop, de la 
locuitorii mai multor sate româneşti aflate în stăpânirea lor, a decime
lor bisericeşti de care respectivii ţărani fuseseră scutiţi de 'către regele 
Ludovic I de Anjou. Ioan XXIII cere curmarea acestui abuz din partea 
episcopului 1. 

Interesul şi caracterul unic al docwnentului constă în principal în 
rezumarea plângerii adresată de fiii nobilului Dimitrie Dan, în care 
aceştia au arătat originea situaţiei pe care o încalcă episcopul de Cenad. 
Astfel se precizează că satele româneşti în cauză, situate undeva în 
dieceza Cenadului, au fost donate de către regele Ludovic I înaintaşului 
petenţilor, un anume Dan, odată cu convertirea la catolicism, anterior 
el fiind „păgân" (qui tune paganus erat) - în realitate ortodox, „schis
matic". întrucât locuitorii acelor părţi erau ortodocşi (habitatores de ritu 
Grecorum), regele a încuviinţat pentru satele donate scutirea de la plata 
decimelor bisericeşti, aşa cum era obiceiul în acele părţi (quamdam con
suetudinem habitatorum utriusque sexus illarum villarum). Este arătată 
şi motivaţia acestei practici: „pentru ca prin această [scutire] aceşti 
locuitori să ajungă mai uşor la mărturisirea credinţei [catolice] şi să 
nu se depărteze cu desăvârşire de la această credinţă dacă .sunt siliţi 
să plătească zisele decime" (ut ipsi habitatores eo facilius ad prof essio
nem eiusdem fidei pervenirent et ne si praefatas decim1s solvere com
pellerentur ab eadem fide penitus resilirent)2 • 

• Varianta în limba franceză a acestui studiu a apărut în „Revuc Roumaine 
d'Histoire", XXXIII, 1994, nr. 1-2. 
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2. Indicaţiile pe care documentul le dă în legătură cu satele în cauză 
sunt extrem de sumare. Se spune doar că ele erau situate în zona de 
jurisdicţie a episcopiei de Cenad, iar în ce priveşte pe stăpânii lor feu
dali ne sunt indicate doar două nume, Dan şi respectiv Dimitrie Dan, 
fără determinările care se practicau în epocă în actele emise de cance
laria regală. Cunoaşterea tabloului patrimonial al comitatelor asupra 
cărora îşi exercita autoritatea religioasă episcopul catolic din Cenad, 
cât şi a documentelor medievale bănăţene, permite însă efectuarea iden
tificărilor necesare mai bunei înţelegeri a documentului din „Acta 'Ro
manorum Pontificum". 

Beneficiarul donaţiei din partea regelui Ludovic I şi, în acelaşi timp, 
antecesorul petenţilor din 1415, a fost românul Dan de Duboz. El este 
atestat prima dată în câteva documente regale din anul 1369 (Daan 
Olachus noster de Dobaz)3. Dan - ca dealtfel şi urmaşii săi - a fost 
stăpânul unui domeniu feudal cu centrul la Duboz, sat situat în câmpia 
Banatului, pe valea Pogănişului, la oca. 35 \km sud-est de Timişoara. 
Prin numărul de sate pe care le stăpânea în epoca lui Ludovic I, Dan 
de Duboz este trecut de istoriografia maghiară în categoria familiilor 
nobiliare mari ale regatului (cu domenii cuprinzând 40-58 sate)4• 

In 1462, când este zălogit, domeniul Duboz avea 44 sate5. A fost din 
acest punct de vedere cea mai însemnată familie românească din Banat 
şi între cele mai avute familii româneşti din regatul medieval ungar. 

In istoriografia maghiară, pornindu-se de la o presupusă (dar ne
dovedită) înrudire cu o familie de boieri munteni refugiaţi în 1359 în 
regatul ungar şi donaţi de Ludovic I cu mai multe moşii situate în 
Banat6, într-o zonă învecinată cu Dubozul, s-a susţinut că Dan ar fi fost 
originar din Ţara Românească7 • Nimic nu pledează, însă, pentru această 
origine. Dan va fi fost unul dintre cnezii locali confirmaţi în posesiunile 
lor de către regalitate şi ridicaţi la condiţia nobiliară. Dealtfel epoca lui 
Ludovic I se caracterizează : prin efortul feudalităţii româneşti de a-şi 
legaliza statutul feudal, prin obţinerea confirmării regale, în faţa alter
nativei deposedării de satele pe care până atunci le-au stăpânit în mod 
tacit, în temeiul dreptului românesc, care începe să fie eliminat odată 
<,:U transformările care se produc în epoca angevină în sistemul juridic 
al regatului8 . Cum demonstrează documentele bănăţene, o „donaţie" 
regală într-o astfel de situaţie de regulă nu însemna altceva decât o con
firmare a stăpânirii mai vechi, confirmare făcută fie cu titlu nobiliar, fie 
cu titlu cnezial. In cazul lui Dan de Duboz, şi el desigur beneficiar al 
unor astfel de „donaţii", considerăm însă ca certitudine faptul că el 
a primit în stăpânire, printr-o donaţie efectivă, şi sate pe care anterior 
nu le deţinuse9. 

Când a avut loc donaţia regală în favoarea lui Dan de Duboz: nu 
putem şti cu precizie, ·în condiţiile în care diploma respectivă nu s-a păs
trat. Anul 1369, când personajul e amintit pentru prima dată, este ter
menul ante quem. Putem presupune că a doua jumătate a deceniului 
şapte, când în contextul activei politici sud-estice a lui Ludovic 11° româ
nii bănăţeni au reprezentat un factor militar .însemnat pentru regalitatea 
angevină, a fost momentul care a putut prilejui afirmarea lui Dan, 
a cărui condiţie militară este amintită expres în documentele din 1369 
şi 1371, şi, în consecinţă, răsplata regală. Evoluţia familiei lui Dan de 
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3 Românii din regatul medieval maghiar 7 

Duboz este ilustrativă pentru destinul unei părţi a feudalităţii româneşti 
din Banat, care a colaborat cu regalitatea angevină şi s-a adaptat rapid 
noilor rânduieli impuse de aceasta, obţinând statutul nobiliar şi păstrân
du-şi stăpânirile. 

Familia de Duboz a fost implicată în evenimentele politice şi mili
tare ale timpului. Ladislau şi Mihail, fiii lui Dan, au participat la 
luptele interne din Ungaria care au urmat morţii lui Ludovic I, luptând 
în tabăra lui Ladislau de Durazzo, fiul lui Carol asasinat din ordinul 
reginei, cetele lor alăturate lui Ioan Horvathy fiind înfrânte într-o luptă 
dată în părţile Timişoarei în 138711 • Mai multe documente din acel an 
amintesc de „trupa mare de români" (gentem grandem Olachlem) adu
nată atunci în districtul Beregsău în sprijinul partidei lui Horvathy12, 

fapt care ascunde, probabil, o răscoală de amploare a românilor din 
Banat, ce va fi fost determinată de politica dură antiromânească şi anti
ortodoxă a lui Ludovic I. Se pare că cei doi fraţi au beneficiat de am
nistia decretată de noul rege Sigismund de Luxemburg, întrucât docu
mentele îi consemnează şi ulterior13• 

Dimitrie Dan - de fapt Dimitrie fiul lui Dan - din documentul 
papal din 1415 este un alt fiu al lui Dan de Duboz, şi el este amintit 
în mai multe documente interne, începând cu 1371 şi terminând cu 1428, 
când încă trăia'4. 

In ce-i priveşte pe petenţii din 1415, prezentaţi ca „fiii nobilului 
Dimitrie Dan", facem precizarea că ei nu sunt descendenţii direcţi ai 
lui Dimitrie fiul lui Dan. Din documentele familiei de Duboz rezultă 
că Dimitrie nu a avut urmaşi, care altfel obligatoriu ar fi fost menţio
naţi. Credem că petenţii din 1415 au fost Mihail, Ioan şi Ladislau, fiii 
lui Mihail, fiul lui Dan, deci nepoţii de frate ai lui Dimitrie. Ei au fost 
beneficiarii partajului domeniului Duboz din 141015• (Un partaj mai 
mult teoretic, întrucât devălmăşia rămâne până la 1462.) Cei trei erau 
dealtfel singurii urmaşi din generaţia mai nouă ai familiei de Duboz. 
Dimitrie fiul lui Dan a fost începând cu ultimul deceniu al secolului XIV 
persoana cea mai importantă a familiei, şi ca atare documentele relative 
la domeniul stăpânit indiviz îl privesc prioritar pe el. Astfel se explică 
şi amintirea numelui său în actul papal din 1415. 

Această familie (Danfi sau Dobozi) poate fi urmărită documentar 
până la începutul secolului XVI'6 • Andrei Danfi a îndeplinit în anii 
1491-1492 demnitatea de ban de Severin17. De la sfârşitul secolului XV 
găsim membri ai familiei stăpânind moşii în comitatul Bekes din estul 
Ungariei de azi1B. 

3. Menţionarea în documentul din 1415 a confesiunii ortodoxe a lo
cuitorilor satelor de pe domeniul familiei lui Dan este firească în con
diţiile în care jumătatea de răsărit a Banatului a avut în evul mediu 
un caracter etnic cvasicomplet românesc, şi ea vine să demonstreze 
dacă nu eşecul, cel puţin succesul limitat al extrem de intensei acţiuni 
catolice desfăşurate aici în timpul lui Ludovic I. începând cu dece
niul patru al secolului XIII, când dominicanii au acţionat în ,,ţara" Seve
rinului (ce includea şi o parte din Banatul actual)19, Banatul a fost un 
teren de m1smne catolică, desfăşurată, cum afirmă un document papal 
din 1358 privitor la ridicarea unor biserici pe valea inferioară a Mure-
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şului, in medio Olachorum, inter nationes protervas20• La mijlocul seco
lului XIV asistăm la o acţiune concertată a regalităţii angevine şi a mi
noriţilor (franciscanilor) din vicariatul Bosniei în direcţia convertirii 
la Biserica romană a românilor din Banat. Minoriţii au întemeiat în 
această zonă locuită de „schismatici" nu mai puţin de opt claustre: Se
verin, Orşova, Caransebeş, Cheri, Cuieşti, Armeniş, Cuvin şi Haram21 . 

Pentru regalitate activitatea misionară era subordonată, de fapt, aşa 
cum s-a demonstrat, unor scopuri politice clare, convertirea urmând să 
asigure obedienţa populaţiei ortodoxe l;i deci întărirea regatului22 • Va
loarea strategică deosebită pe care a dobândit-o Banatul în contextul 
politicii expansioniste înspre Ţara Românească şi Bulgaria a făcut ca 
aici ofensiva generală a regalităţii angevine împotriva românilor din 
regatul ungar şi a confesiunii lor ortodoxe - cu consecinţe de durată 
mai ales asupra statutului social şi politic al românilor din voievodatul 
Transilvaniei -23 să fie potenţată de măsuri de această natură cu carac
ter local, care, chiar dacă sunt discutabile sub unele aspecte, inclusiv 
în ce priveşte efectele concrete, evidenţiază atenţia cu totul specială 
care a fost acordată atunci acestei provincii. Ordinul de capturare a preo
ţilor ortodocşi din comitalele Caraş şi Keve - chiar dacă era limitat 
la preoţii slavi refugiaţi din sudul Dunării - din anul 13662~ şi contro
versatul ordin prin care regele Ludovic I condiţionează deţinerea de 
moşii în districtul Sebeş (Caransebeş), cu titlu nobiliar sau cnezial, de 
apartenenţa la biserica catolică25 , dovedesc acest lucru. 

Rezultatele intensei propagande catolice desfăşurată în Banat şi 
a măsurilor cu caracter administrativ care uneori o însoţeau sunt greu 
de judecat, dar se pare că ele au fost modeste. La 1333-1335 arhidia
conul de Sebeş (Caransebeş), care acoperea întreaga regiune de la est 
de Timişoara şi până la hotarul Transilvaniei istorice, unde sunt atestate 
sute de sate, avea doar 10 parohii,26 aproape toate situate în centrel2 
unde rezidau reprezentanţii puterii regale, parohii care asigurau sume 
mici în contul decimelor, dovadă a numărului mic de enoriaşi pe care-l 
aveau. In epoca lui Ludovic I convertirile la catolicism au fost mai mult 
individuale şi s-au limitat în primul rând la elita românească, adică la 
cnezi (sau o parte a lor), care, chiar dacă nu vor fi fost ameninţaţi, în 
caz contrar, cu pierderea satelor - aşa cum prevedea amintitul ordin 
al lui Ludovic I pentru districtul Caransebeş -, erau totuşi mai sensi
bili la evoluţiile susceptibile să le asigure un statut socio-juridic similar 
nobilimii regatului. Trecerea lui Dan pe Duboz la catolicism, pe care 
o consemnează actul pontifical din 1415, este un astfel de episod. Spre 
deosebire de alte zone27, treceri la catolicism ale unor colectivităţi întregi 
în Banatul secolului XIV nu par să se fi produs. In mediile catolice 
partea de răsărit a Banatului actual oferea imaginea unui teritoriu orto
dox. Un act contemporan cu cel privitor la locuitorii satelor de pe do
meniul Duboz, din anul 1409, prin care antipapa Alexandru V acorda 
unui solicitant arhidiaconatul Sebeşului (Caransebeş), recunoştea explicit 
caracterul ortodox al regiunii28• 

4. Obiectul litigiului din 1415 îl constituie plata sau neplata deci
melor catolice de către satele de pe domeniul Duboz. Nobilii prezintă 
pretenţia episcopului de a i se plăti decima ca un abuz, satele respective 
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5 Românii din regatul medieval maghiar 9 

beneficiind de o scutire în acest sens încă din momentul donaţiei regale 
în favoarea lui Dan. 

4.1. ln legătură cu scutirea dată de regele Ludovic I de care amin
teşte documentul ne punem întrebarea dacă ea a putut exista într-un 
act regal de donaţie, aşa cum sugerează· scrisoarea papală din 1415. 
În diplomatica ungară a secolului XIV nu cunoa~tem un caz de acest fel, 
adică intercalarea în diploma regală a unei referiri exprese la confe
siunea ortodoxă a ţăranilor din satele donate şi, în plus, la scutirea lor 
de.la plata decimelor catolice. Credem că cel mai probabil o consemnare 
scrisă a „scutirii" nu a existat şi că, în realitate, fiii lui Dimitrie Dan 
invocă situaţia de fapt preluată de antecesorul lor încă din momentul 
în care a intrat în stăpânirea satelor donate lui de către Ludovic I şi 
perpetuată până la 1415. Invocarea de către nobili în faţa pontifului 
a autorităţii prea-catolicului rege apare ca firească în acea epocă. 

4.2. Decimele (decimae personales şi decima.e reales sau praediales)29 

erau o obligaţie pe care catolicii o aveau faţă de Biserică. In condiţiile 
expansiunii politice a Occidentului în secolul XIII a apărut problema 
poziţiei ortodocşilor din statele catolice faţă de decime. Conciliul Late
ran IV (1215) a statuat în canonul 53 obligaţia ortodocşilor de pe pămân
turile stăpânite de feudalii catolici de a plăti bisericii catolice decima30 : 

şi există o mulţime de scrisori papale destinate teritoriilor din Orientul 
ortodox care îndeamnă la respectarea acestei obligaţii31 • Se pare însă 
că puterea laică, ce îşi promova în primul rând propriile interese, nu 
s-a angajat întotdeauna în acest sens. 

In ce priveşte situaţia din regatul ungar32, poziţia ortodocşilor, şi 
în prirr.ul rând a românilor, faţă de decime este o problemă deosebit 
de complexă. Abordările existente33, utile, nu surprind în totalitate acest 
fenomen, cu evoluţia în timp şi cu diferenţele regionale. Acumulările 
documentare şi de interpretare din ultimul timp asupra acestui din urmă 
aspect, dar şi introducerea în circuitul ştiinţific a unor noi izvoare pri
vitoare la problema specială a decimelor - (cum este şi documentul 
nostru din 1415) -, oferă o altă bază pentru studierea problemei poziţiei 
românilor din regatul ungar faţă de decimele catolice. Vom schiţa doar 
elementele pe care le considerăm esenţiale pentru problema decimelor, 
susceptibile de a contribui la lămurirea situaţiei concrete a satelor de 
pe domeniul familiei lui Dan de Duboz. 

In Ungaria medievală nu a existat o hotărâre expresă de scutire 
a ortodocşilor de la plata decimelor, dar în practică în general ea a func
ţionat. Concesia era compensată de existenţa unor obligaţii specifice, 
proprii, faţă de stat, pe care populaţia catolică nu Je avea. in cazul 
românilor - atât în voievodatul Transilvaniei, cât şi în Banat şi în 
alte zone ţinând de regat - sarcina lor specifică era quinquagesima34 • 

Documentele secolului XV relevă însă că au existat români ortodocsi 
care plăteau decime bisericii catolice. In afara românilor d2 pe „pămân:
tul crăiesc" (fundus tegius), ci o situaţie specială sub multe aspecte, 
supuşi se pare încă de la început de către saşi la plata decimei şi, ca 
atare, scutiţi de quinquagesimă35, e vorba de (1) românii de pe dome
niul episcopiei catolice de la Alba Iulia (V alachi episcopales et ecclesias
tici) şi (2) de cei din aşa-numitele terrae christianorum. Statutul fiscal 
al acestor categorii de aşezări faţă de biserica catolică a fost reglemen-
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tat în timpul lui Sigismund de Luxemburg şi Matia Corvin, prin po
runca regală din 1 iulie 142636 şi respectiv ordinul din 8 aprilie 146837 • 

In primul caz (al românilor de pe domeniul episcopiei Transilvaniei) 
măsura este justificată în actul amintit prin cheltuielile mari pe care 
episcopul şi capitlul trebuiau să le facă cu întreţinerea banderilor38 , iar 
românii din terrae christianorum sunt supuşi decimei în virtutea fap
tului că respectivele sate, înainte de a fi ajuns să fie locuite de români 
aparţinuseră catolicilor, plătind deci decima39. 

Este o problemă dacă aceste situaţii speciale au fost valabile doar 
pentru voievodatul Transilvaniei - la care se referă special cele două 
dispoziţii - sau dacă ele au privit şi pe românii (în general ortodocşii) 
din restul regatului medieval ungar. Z. Pâclişanu afirmă că românii din 
afara Transilvaniei erau scutiţi de plata decimei, indiferent de originea 
satelor în care locuiau40• Insă cel puţin pentru sfârşitul deceniului şapte 
al secolului XV realitatea a fost alta. Un document din 1469 (aflat la 
Arhiva Naţională Maghiară şi publicat doar fragmentar, într-un alt 
context) se referă tocmai la terrae christianorum din comitatul Arad 
pentru care episcopul din Cenad cere plata decimelor41 • Se pare că 
Matia Corvin, în cadrul politicii sale vizând veniturile bisericii42 , a în
cercat o reglementare a decimei pentru această categorie de sate din 
întregul Regat. Până la urmă ea s-a limitat la Transilvania: legea din 
15 iulie 1481 care reglementează decimele în Ungaria (nu însă şi în 
Transilvania, unde situaţia era alta) prevedea scutirea sârbilor imigranţi 
şi a celorlalţi schismatici de la plata decimelor43• 

Important de stabilit este vechimea obligaţiei pentru cele două 
categorii de sate ortodoxe. Se afirmă că până la amintita poruncă a re
gelui Sigismund în general românii din regatul ungar nu plăteau decima 
catolică44 . Credem însă că, dacă nu sarcina efectivă, cel puţin încercă
rile de a supune pe ortodocşi la plata decimelor sunt ceva mai vechi. 
O scrisoare papală din 1354 cere regelui Ludovic I să intervină pentru 
ca schismaticii din arhiepiscopia de Calocea (Kalocsa) - în a cărei 
jurisdicţie intrau şi teritoriile sud-slave ale regatului - să plătească 
bisericii decimele pe care le refuzau45• Acesta este un indiciu al încer
cării de a impune pe ortodocşi la plata decimelor. încercarea pare să fi 
venit mai degrabă din partea papalităţii (Inocenţiu VI). Nimic nu denotă 
că politica antiortodoxă a lui Ludovic I, cu toate excesele ei, a avut 
şi o astfel de componentă. Dimpotrivă, preocupat de succesul prozelitis
mului catolic, Ludovic a extins scutirea de decimă şi la noii convertiţi46 , 
chiar dacă regele ungar era beneficiar direct al decimelor47 • Prin aceasta 
Ludovic I continuă grija predecesorului său, exprimată în 132848 , ca 
decimele să nu fie o frână în calea adoptării confesiunii romane de 
către „schismatici". Avem toate motivele pentru a afirma că în timpul 
lui Ludovic I plata decimei apăsa exclusiv asupra populaţiei catolice. 

4.3. Care va fi fost sub acest aspect situaţia satelor româneşti de 
pe domeniul Duboz la 1415, când episcopul de Cenad - e vorba de 
Nicolae Marczali, episcop între 1404-742349 - cere plata decimelor? 
Pretenţia episcopului de a i se plăti decima trebuie să fi avut măcar 
formal o motivaţie. E greu de crezut că el a recurs la această măsură 
fără să aibă câtuşi decât o 1 justificare. Credem că aşezările respective 
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nu puteau fi sate ortodoxe obişnuite, ca cele mai multe, întrucât şi în 
timpul lui Sigismund acestea erau scutite de decima catolică. Un alt 
act papal din 1415, privind un ţinut din sudul regatului ungar, prevede 
clar acest lucru50• Satele de pe domeniul Duboz trebuie să fi avut un 
statut care să justifice o astfel de pretenţie din partea episcopului. 

Sugestii pentru reconstituirea acestuia poate oferi situaţia din voie
vodatul Transilvaniei, unde în aceeaşi epocă o parte a românilor orto
docşi plăteau decima catolică. Cum am văzut, aici au existat în seco
lul XV două categorii de astfel de sate: satele de pe domeniul episcopiei 
de Alba Iulia şi respectiv aşa-numitele terrae christianorum. Satele lui 
Dan de Duboz şi ale urmaşilor săi evident că nu au aparţinut episcopiei 
de Cenad, încât să se justifice o tentativă a episcopului de a le impune 
la plata decimei în condiţiile în care un ordin regal similar celui din 1426 
va fi fost dat şi pentru episcopia de Cenad, sau printr-o extindere 
abuzivă din partea episcopului la dieceza sa a ordinului privind Tran
silvania. 

Imprejurările de istorie mai veche a satelor de pe domeniul lui 
Dan de Duboz relevă însă un element pe care considerăm că-l putem 
pune în legătură cu situaţia din 1415. ln registrul decimelor papale pen
tru episcopia de Cenad din anii 1333-1335 în rândul parohiilor cato
lice din arhidiaconatul de Sebeş (Caransebeş) figurează în satul Duboz1H. 

Este un indiciu că în acel moment aici era o aşezare de „oaspeţi" (colo
nişti, maghiari sau de altă origine). Ulterior satul a ajuns în stăpânirea 
românului Dan, probabil prin donaţia regală din deceniul şapte la care 
face trimitere actul papal din 1415. In acest interval a putut interveni, 
în condiţiile epocii, schimbarea caracterului etnic şi confesional al 
aşezării. 

Raporturile etno-demografice în Banat în evul mediu, inclusiv di
namica lor, sunt un aspect rămas în afara cercetării cu adevărat ştiin
ţifice. Este însă indiscutabilă o anumită pulsaţie demografică dinspre 
munte. în direcţia câmpiei Banatului în cursul secolului XIV şi ulterior. 
Ea este un element într-un pro~es demografic deosebit de complex - şi 
care merită a fi cercetat în viitor - început încă la sfârşitul mileniului 1, 
şi care mai cuprinde: deplasarea unei populaţii româneşti din câmpie 
spre zonele muntoase ale Banatului consecutivă instalării triburilor 
maghiare în Pannonia şi avansului acestora spre răsărit; instalarea în 
câmpie, alături de populaţia autohtonă, a unei populaţii maghiare, dar 
şi de colonişti de altă origine; implantarea unor aşezări de „oaspeţi" 
în zonele cu habitat dens şi omogen românesc din jumătatea de est 
a provinciei. Pulsaţia demografică de care am amintit a putut duce în 
secolul XIV la reromânizarea unor microzone unde în secolele anterioare 
fuseseră constituite aşezări cu populaţie catolică. 

Dubozul va fi fost un astfel de caz. Fie prin popularea cu elemente 
româneşti, la mijlocul secolului XIV, a satului ajuns depopulat, fie 
printr-un proces natural de topire a populaţiei sale în masa românească 
înconjurătoare, Dubozul şi-a pierdut populaţia şi parohia catolică52 • 
Pretenţia episcopului Nicolae Marczali la 1415 ca sate (numărul lor nu 
îl ştim) de pe domeniul Duboz să-i plătească decimele nu poate fi 
străină de situaţia confesională iniţială a Dubozului, ca şi a satelor din 
jur care vor fi alcătuit parohia catolică de aici de la 1333-1334. 
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Decretele din secolul XV defineau terrae christianorum drept sate 
întemeiate de catolici ~i ajunse cu timpul să fie locuite de schismatici53. 

Şi întrucât decima era o sarcină ţinând de pământ, ea continua să fie 
plătită şi după dispariţia populaţiei catolice, de către ortodocşii stabiliţi 
aici. De observat că ordinul regelui Matia Corvin din 1468 privitor la 
terrae christianorum din Transilvania nu introduce o nouă categorie de 
aşezări, ci doar normează o situaţie deja existentă, autorizând totodată 
autorităţile provinciei (voievozi şi vicevoievozi) să acţioneze pentru 
strângerea decimelor datorate de satele respective, într-un moment în 
câre teneficiarul decimelor era însuşi regele. Dovadă este însăşi invo
carea în textul ordinului a tradiţiei54 • Situaţia specială a acestor români 
ortodocşi este cu siguranţă ceva mai veche, fără a-i putea surprinde însă 
concret începuturile55 . 

Transformările prin care a trecut în secolul XIV Dubozul sunt simi
bre celor din satele de pe terrae christianorum. Pretenţia episcopului de 
Cenad la 1415 de a i se plăti decimele a vizat cu siguranţă Dubozul şi 
satele învecinate care la 1333-1334 alcătuiseră împreună parohia cato
lică consemnat în registrul decimelor papale. 

Am văzut că terrae christianorum au existat si în afara Transilva
niei istorice. Actul din 146956 pe care l-am pomenft se referă la această 
categorie de aşezări chiar în zona de jurisdicţie a episcopiei de Cenad, 
anume în comitatul Arad. Insă dincolo de hotarele Transilvaniei plata 
dec::nelor de către ortodocşi din satele foste catolice nu a fost o regulă. 
Mai multe documente vorbesc de scutirea schismaticilor de aici de la 
plata decimelor57• Decretul regelui Vladislau II din 1495 lămureşte cre
dem situaţia. La art. 45 ~e spune că la graniţele ţării (regatul ungar pro
priu-zis, nu şi Transilvania) sunt foarte multe locuri unde trăiesc sârbi, 
ruteni, români şi alţi schismatici „in terris christianorum", care trăind 
după ritul lor nu au plătit până acum nici un :{t!l de decime, deşi pre
laţii s-au silit să-i supună şi pe ei la plata acestora. De aceea regele 
porunceşte ca, întrucât decimele sunt patrimoniul lui Christos şi tre
buie deci luate numai de la creştini (catolici), iar nu de la schismatici, 
de acum înainte sârbii, rutenii, românii şi alţi schismatici să nu mai fie 
constrânşi la plata decimelor58• 

Acţiunea episcopului Nicolae Marczali la 1415 ne apare .ca o astfel 
de tentativă. Sarcinile militare pe care le avea episcopi"l de Cenad în 
epoca lui Sigismund de Luxemburg - conform unui plan al regelui 
datat în intervalul noiembrie 1432-ianuarie 1433 şi conţinând distribu
ţia forţelor militare ale regatului, ele erau comparabile cu cele ale 
episcopiei de Alba Iulia59, deşi episcopia de Cenad era mult mai săracă 
în teritoriu şi oameni - au obligat la căutarea unor noi surse de venit. 
Menţionăm că încercarea nu este singulară. In anul 1500 episcopul de 
Cenad a cerut de la locuitorii din Caransebeş şi Caran (azi Căvăran) 
decima, în locul celor patru denari anual de familie care i se plăteau 
până atunci60

• Procesul desfăşurat în faţa regelui a d.at câştig de cauză 
orăşenilor, cărora li se confirmă un privilegiu mai vechi, pe care epis
copul a declarat că îl cunoştea, conform căruia ei erau scutiţi de decimă, 
trebuind să plătească episcopului doar mica sumă amintită mai sus. 
Aici privilegiul la care se face trimitere înseamnă, evident, nu un act 
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9 Românii din regatul medieval maghiar 13 

scris, ci un obicei al locului; justificat de altfel în actul regal din 1500 
prin rolul avut de cele două oraşe în lupta antiotomană61 • 

5. Situaţia pe care o reflectă documentul din 1415 o considerăm 
o dovadă a existenţei atunci a categoriei de aşezări care începând cu 1468 
sunt consemnate cu termenul de terrae christianorum. Chiar d::tcă nu 
avem o mărturie documentară explicită în acest sens, putem presupune 
că în timpul regelui Sigismund biserica catolică a încrrc::t să impun~ 
la plata decimelor satele foste catolice, ajunse ortodoxe prin transfor
marea caracterului lor etnic. 

Supusă unor cheltuieli tot mai mari şi unor obligaţii sporite faţă 
de stat, în condiţiile efortului militar al regatului la începutul secolu
lui XV, biserica a fost preocupată de a găsi noi surse de venituri. Epis
copia catolică a Transilvaniei a găsit o astfel de sursă în supunerea 
românilor ortodocşi din satele aflate pe domeniul său frudal la o nouă 
sa.rcină, pe lângă obligaţiile servile obişnuite, decima 1:i::er2c-r·c:sc:~'.. .::z;a 
cum ·arată documentul din 1 iulie 1426. Decimele plătite în Transilva
nia de românii de pe terrae christianorum, atestate prima dată în 1468, 
trebuie să-Şi aibă începutul tot în momentul în care episcopia îşi supune 
propriii iobagi români la plata decimei. Sunt două aspecte ale aceleiaşi 
realităţi. Actul papal privitor la satele de pe domeniul Duboz mărturi
seşte că o încercare similară s-a produs atunci şi în episcopia de Cenad. 

rn ambele regiuni a fost vorba iniţial de măsuri cu caracter local 
luate de episcop. Documentul din 1415 permite să presupunem datarea 
lor în anii imediat anteriori acestei date. In Transilvania abia atunci 
când biserica nu a mai fost capabilă să asigure respectarea acestor mă
suri s-a făcut apel la rege (cazurile din 1426 şi 1468) şi astfel situaţia 
de facto a fost consemnată în documente şi a căpătat girul stntului, 
însă fără ca măsura să fie generalizată la ansamblul regatului. In die
ceza Cenadului, în ciuda unor strădanii ca cele din 1414 şi 1469, tenta
tiva de a impune sate ortodoxe la plata decimei nu s-a materializat. 
Este şi acesta un aspect al particularismului zonal caracteristic epocii 
şi al diferenţelor care au marcat istoria medin·:~ 1 ă a romfmilor din 
Transilvania propriu-zisă şi a celor din Banat, ca şi clin celelalte regiuni 
româneşti supuse coroanei Sf. Ştefan. 

NOTE 

1 Acta pseudopontificum Clementis VII (1378-1394), Benedicti XIII (1394-1417), 
Alexandri V (1409-1410) et Johannis XXIII (1406-1115·), ed A. L. Tăutu, Roma, 
197'1, p. 248-2'50 (Fontes, Series III, Volumen XUI, '.Doml.bS II). Docmmentul mi-a 
fost semnalat de prof. dr. Şerban Pa.pacostea. 

2 Ibidem. · 
3 Documenta historiam Valachorum in Hungaria illu8trantia usque ad annum 

1400 p. Christum, ed. E. Lukinich, L. Galdi, A. Fek;etJe Nagy, L. Maklroi, Buda
pest, 1941, P. 2il6-211.7, 217. In 1·371 el nu mai trăia: „qucndam comes Daan de 
Dobaz" (Pesty Fr., Ortvay T., Oklevelek Tcmesvcirmegye es Temesvcirvciros tăr
tenetehez, Pozsony, 1896, p. 12()....-1:2'1; :n continuare: Temes). 

4 H6man B., Szekfu Gy., Magyar tortenete, II, Budapest, 1939, p. 270. 
5 Cf. Csanki D., Magyarorszcig tortenelmi făldrajza a Hunyadiak kortiban, 

II, Budape5t, 189~. p. 33-34. 

https://biblioteca-digitala.ro



14 Viorel Achim 10 

6 Pentru această famLliie vezi Maria Holbian, Deposedări şi judecăţi în Banat 
pe vremea Angevinilor şi ilustrarea lor prin procesul Voya (1361-1378), in „Studii 
şi materiale de istorie med~', V, 1002, p. 102--100. 

7 Documenta historiam Valachorum, p. 141, nota 3. In fapt e vorba de o 
eroare re porne,şte de la idenitirta.tea de nume intre Ladislau fiua lui Dan de 
Duboz şi unul dintre botleriă munteni, considera.ţi în mod greşit a fi fost una 
şi aceeaşi persoană. 

8 Pentru t:ransformăriQe p:rin care trelc cne(ZJH din Banat în secolul XIV, 
vezi Mari1a Holban, op. cit., .p. 57-13!2.; ead1~. Mărturii asupra rolului cnezilor 
d·e p·e marile domenii din Banat din a doua jumătate a secolalui al XIV-lea, 
ln „Studii şi materiale de .i'S'torie medie'', II, 1957, p. 407-42•0. 

9 Vezi mai jos 4.3. 
10 Din biWiogr-aifia probil.emei1: A. Huber, Ludwig I. von Ungarn und die 

ungarischen Vasallenlănder, în „Archi;v fiir os.terreichioche Geschichte", 36, 1885, 
p. 1-144; B. H6man, Gli Angioini di Napoli in Ungheria, 1290-1403, Roma, 1938; 
Gh. I. Brătianu, Les rois de Hongrie et les Principautes roumaines au XIV-e 
siecle, in „Bulletin de la Section hhtorique de l'Academie Roumaine", XXVIII, 
1947, p. 67-HJ5; Maria Hol ban, Contribuţii la studiul raporturilor dintre Ţara 
Românească şi Ungaria angevină (Rolul lui Benedict Himfy in legătură cu pro
blema Vidinului), în „Studii şi materiale de istlOrie medie", I, 1956, p. 7---6!2. 

H Informaţie intr-un document djn anul 1408 (G. Fejer, Codex diploma
ticus Hungariae ecclesiasticus ac civilis, X 4, Buda, 1'841, p. 663----664; E. Hurmu
zaki, Documente privitoare la istoria românilor, I2, Bucureşti, 11890, p. 458 - în 
continuare: Hurnnuz:alci). 

12 Documenta historiam Valachorum, p. 3218; Temes, p. 155-161; Pesty Fr., 
Krass6 vcirmegye ti:irtenete, III, Budapest, 188'2, p. 165-16.9; Hurmuzaki, I2, 

p. 302-305. 
,1:3 Pesty Fr., A Szoreny bcinscig es Szoreny vcirmegye ti:irtenete, III, Buda

pest, 1878, p. 12-1·3; HlllMnuzaki, I2, p. 333-334; Malyusz E., Zsigmondkori okle
veltcir, II 11 Buda.pe.st, 1958, nr. 4004, p. 488; ş.a. 

14 Pesty Fr., Krass6, III, p. 25·1-262, 265-266; Hurmuzaki, I2, p. 441-44'2, 
465-466; Temes, p. lW-1211, 28'5, 300, 404-4D6, 4QO, 431.5, 437-438, 618-619; Mâ
lyusz E., op. cit., nr. 4004 (p. 4'88), nr. 4563 (p. 562). 

15 Temes, p. 429--41~1; îndreptări. de lectură la Mâ.1yusz E., op. cit., ll2, p. 382, 
nr. 7741. 

16 Osânki D., loc. cit.; Lendvai M„ Temes vcirmegye nemes csalcidjqi, I, Te-
mesvâr, 1006, p. 42-4,3. · 

17 Pesty Fr., A Szărenyi, I, p. ~8.7. 
18 Karâcsonyi J., Bekesvcirmegye ti:irtenete, III, Gyula, 1:&96, p. 40-42. 
19 A. Theiner, Vetera nwnumenta ,historica Hungariam sacram illustrantia, 

I, Roma, 185'9, p. 15·0-16'1; G. Fejer, op. cit., IVi. p. 84-86; Hurmuzaki, I1o 
p. 153-154. 

20 Acta Innocentii PP. VI (1352-1362), ed. A. L. Tăutu, Roma, 1961, 
p. 206-2:10; Documenta Romaniae Historica, C, XI, Bucureşti, 19'81, p. 235-236. 

21 L. Wadding, Annales Minorum seu Trium Ordinum a S. Francisco insti
tutorum, IX, Quaraachi, 1932., p. 295-296; Bhsius de Zalka et continuatores eius, 
Cronica fratrum minoriim de observantia provinciae Boznae et Hungariae, în 
F. Tuldy, Analecta monumentorum Hungariae historica, Pes.t, 1860, p. 234; E. Fer
mendzi.n, Chronicon observantis provinciae Bosnae Argentinae ordinis s. Fran
cisci Seraphici, în „St:a.rine", 22, l1S.SD, p. 12. Pentru prezenţa minoriţilor în zonă 
vezi şi Ş. Papacostea, lnttegiri la cunoaşterea vieţii bisericeşti a românilor in 
evul mediu (secolul XIV), în idem, Geneza statului in evul mediu românesc (Stu
dii critice), CI,uj-Napoca, 19'B.S, p. 2·09-210. 

22 Pentru polit:!ca conksională a lui Ludovic I, vezi idem, La fondation de 
la Valachie et de la Moldavic et les Roumains de Transylvanie: une nouvelle 
source, în „Revue Roumaine d'Histoire", 17, 1978, nr. 3, p. 389-407. 

2:3 Gh. I. Brătianu, Tradiţia istorică despre întemeierea statelor · româneşti, 
Bucureşti, 1945, p. 10·5; Ş. Pa,p~stea, op. cit„ p. 3•99-401; I. A. Pop, Instituţii 
medievale româneşti. Adunările cneziale şi nobiliare (boiereşti) din Transilvania 
în secolele XIV-XVI, Cluj-Napoca, 1001, p. 2.1-23. 

24 G. Feje;r, op. cit., IX3, p. 543; Hurmumki, I2, p. 1'32. 
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25 Ordinul nu s-a păstrat, ci este doar amint:it în diploma regelui Sig,isrnund 
pentru minoriţii din Caransel:>e; din 1428 (E. Fermendzin, Acta Bosnae potissimum 
ecclesiastica, Zagreb, 189'2, p. 12!i'-1GO; Şt. LUjpişa, Cbtolicismul şi Românii din 
Ardeal şi Ungaria până la anul 1556, Cernăuţi, 11929, p. 913-9!i'). 

26 Monumenta Vaticana historiam regni Hungariae illus~rantia, I, Buda
pest, 188!i', p. 1.48, 153, 159; D.I.R., C, veaic· XIV, vol. !III, p. 22-!i', 235, 24.3-244. 

27 Cazul româniJJor din ţinuitul Medieş (azi Med-Leşul Aurit, jud. Satu Mare), 
convertiţi la catO'licism, aşa cum arată mai mUJlte scrisori emise în 1377 de papa 
Grigore IX Acta Gregarii PP, XI (1370-1378), ed. A. L. Tăutu, Roma, 1966, 
p. 4"34-450; Fr. PaH, Românii din părţile sătmărene (ţinutul Medieş) în lumina 
unor documente din 1377, în „Anuarul Institutui1ui de istorie şi arheologie Cluj", 
XII, 1969, p. 7-35). 

28 Acta pseudopontificum, p. XVII. „ . 
29 „Personales sunt [decimae], que debentur ex negotiatione, artifkio, scien

ţia, militia, et hujoornodi, quae potLus resipiciunt ipsam personam, quam rem 
ipsam [ ... ]. Decimae reales ac praediales [ ... ], quae de frugibus teITae et ani
malium nutrimine persolvuntur" (Du Cange, Glossarium mediae et infimae lati
nitatis, ed. L. Favre, III, Paris, 1'93i8, p. 24). 

30 Constitutiones Concilii quarti Lateranensis una cum Commentariis glos
satorum, ed. Antonio Gal!'Cia y Garcia, Citta del. Vaticano, 1981, p. 94. 

31 Vezi Fr. Pall, op. cit., p. 8, nota 4. 
32 Câteva date pl'i!vitoare la decime în regatul ungar la I. Batthyany, Leges 

ecclesiasticae regni Hungariae et provinciarum adiacentium, Alba Carolina, 1785, 
p. 80--'87. 

33 z. Pâc:Lişanu, Dismele (decimele) Românilor din Ardeal şi Ungaria îna
inte de 1700, in „Culltrura Creştină", V, Blaj, 119115, p. 455-461 (I), 4IIB-49'1 (II). 
Vezi şi Şt. L!JiPşa, op. cit., p. 45'-52; idem, Aşezările româneşti din Ungaria şi 
Transilvania în secolele XIV-XV, BILa.j, 119.il, p. 7!f)-72. 

34 Vezi Al. Dobloşi, Datul oilor (quinquagesima ovium). Un capitol din is
toria economică a Românilor din Transilvania, Bucureşti, 1937. 

36 Z. Pâcld~anu, op. cit., p. 4·88-491. Vezi şi Al. Doboşi, op. cit., p. 72 şi 
urm, 

36 G. Fejer, op. cit., X 3, p. 213-214; Hurmurokl, 12, ip. 400 (cu data greşită: 
li396); pentru datare vezi Malyusz E., op. cit., I, observaţia după nr. 5366, p. 500. 
Repetat ca· reg.est la dalta eronată 142'5 (G. Fejer, op. cit., Xa, p. 606; Hurmu
zaki, I 2, p. 533) . 

. 37 A. Szeredai, Notitia veteris et novi Capituli Ecclesiae Albensis Transil
vaniae, Alba Carolina, 1791, p. 103-1!04; Hurmuzaki, II2, p. 182. 

38 G. Fejer, op. cit., X 3, p. 21.3; Hurmuzaki, 12, p. 400. 
39 Un decret al regelui Vladislav II din anul 15·00, privind tot Transilvania, 

defineşte terrae christianorum ca „terrae et vineae, quae prius a cltrisbianis cUILtae 
sunrt et quas hunc illi (=schisrnatfoi) colerent et inhGJbitarent" (A. S:reredai, op. cit., 
p. 1:20; Hurmuzaki, JiI2, p. 44:7). V$i şi Z. Pâclişanu, Criterii 'greşite (recenzie 
la L. Makkai), în „Revista Istori.Joă Rom.ână", XIV, Ml44, fasc. II, p. 197-199. 
Această categorie de aşezări reprezintă o problemă de istorie socială şi etno
demograofrcă extrem de importantă, care este puţin cerceta-tă; câteva consideraţii 
la E. Wagner, Register des Zehnten und des Schaffilnfzigsten als Hilfsquellen zur 
historischen Demographie Siebenbii.rgens, în vol. Forschungen ilber Siebenbilrgen 
und seine Nachbarn. Festschrift fiir Attila T. Szabo u:nd Zsi·gnrond Jak6. I. He
rausgegeben von K. Benda, Th. von Bogyay, H. Glassl, Zs. K. Lengyel. Milnchen, 
1987, p. 201 şi urm. 

40 Z. Pâc.Jişanu, Dismele, p. 258 şi urm. 
41 Dl. 9G 3197. Decreta Regni Hungariae. Gesetze .und Verordnungen Ungarns. 

1458-1490, ed. F. ·Dory, Gy. B6nis, G. Ers:ziegi, Zs. Teke. Budapest, W8'9, p. 176, 
nota 2 la art. V al decretului diln 29 septembrie 1468. 

42 Vezi în cLElcretele re::;elui Matlia Corvin: ibidem, p. 102 (anul 1458), 
p. l86-l87 (1470), p. 193 (1471), p. 2'16-2117 (1474), p. 2~4Q (14îi8), p. 246-2:51 (148.1), 
p. 290 (1486). Date despre politica de reglementare a decimelor la G. Adrianyi, 
Die Kirchenpolitik des Mathias Corvinus (145·8-1490), in „Ungam-Jalu-buch", 10, 
1979, p. ~n-92. 

43 Decreta Regni Hungariae ... 1458-1490, p. 2144--2'5-l, mai ales p. 247. 
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44 Z. Pâclişanu, op. cit., p. 456 (autorul con1Sideră greşit ca dată a docu
mentului „1398 sau puţin înainte"). „O parte a românilor transilvăneni, fie şi 
ortodocşi, a ajuns, în secol~ XV, tot mai muU sub sarcina dijmei ecleziastice ... " 
(Fr. Pall, op. cit., p. 8). 

45 Acta Innocentii PP. VI (1352-1362), p. 62. 
46 In 1351 regele Ludov;b a cerut şi a obţinut del la papa Clement VI 

scutirea de decime pentru s.chismatic!ii, păgânii şi ailţii din Ungaria sau din 
vecinăt.aJtea ei, care vor trece la catolicism (Acta Clementis PP. VI (1342-1352), 
ed. A. L. Tăutu, Rmna, 1000, p. 290; Documenta Romaniae Historica, C, X, Bu
cureşti, 1977, p. 40). 

47 în 1356 papa i-a acordat regelui Ludovic I decimele din Ungaria pe trei 
ani pentru lupt.a contra păgânilor (tătari, lituani, rUJteni), schismaticilor (sârbi) 
şi rebelilor (din Italia); Acta /11.Jiocentii PP. VI (1352-1362), p. 164-107, 167-169. 

48 A. Theiner, op. cit., p. 5119-540; Hurmuz.aki, Ii. p. 609. 
4.9 K. Juhăsz, A. Schicht, Das Bistum Timişoara-Temesvar. Vergangenheit 

und Gegenwart, Timfuşoara, 1:93'1, p. 44-4.5. Numele de că}lllglăr al lui Nicolae 
Marczali a fost Dominic (Dosa). Episcopul de Cenad e amintllt cu numele Nicolae 
într-un alt act al antiipapei Ioan XXHI, din acela!)i an 1415 (K. Juhăsz, Die 
Stifte der Tschanader Diozese im MittelaLter, MUnster in Westfalen, 1927, 
p. 242-243). 

50 Acta pseudopontificum, p. 269-272. 
51 Monumenta Vaticana, p. 1-!8, 15,3; D.I.R., C, veac XIV, vol. III, p. 227, 

235. In 13·33 Pe<t.ru, parohul din Duhoz (Dobos, Dubas), a plătit 5 banali şi jumă
tate, iar în 1334 18 banali. 

52 Un proces similar de transformare a caracterului etnic al aş,erz;ării, care 
parţial poate fi urmărit documentar, s-a pet.reclUit la Caransebeş. ·câteva date 
la R. Popa, Caransebeş şi districtul său românesc în secolele X-XIV, în „Studii 
şi C€1l'Cetări de istoriie veche şi arheolog1'1e", 40, 1989, nr. 4, p. 353-370; mai ales 
p. 3517-359 şi 369. 

5.3 Vezi nota 39. 
54 „Vos (=românii - n.n., V.A.) decimas, a medio vestri, ipsi capitula, more 

alias consueto provenire debentes, eidem persolvere recusaissetis" (vezi nota 37). 
55 Vezi ipoteza noastră în 5. 
56 Vezi nota 41. 
57 Vez.i Z. Pâolişanu, op. cit„ p. ·:t58-460. 
58 Cf. ibidem, p. 459. 
59 Episcopul de Cenad şi episcopul Transilvaniei urmau să pamicipe la apă

rarea ţării fiecare cu câte o banderie (Decreta Regni Hungariae. Gesetze und 
Verordnungen Ungarns. 1301-1457, ed. F. Dory, Gy. B6nis, V. Băcskai', Budapest, 
1976, p. 41<8-419). Intr-o variantă a proiectului păstrată într-o copie mai târzie, 
episcopul _de Cenad e trec.ut cu 200 călăreţi, iar episcopul Transilvaniei cu o 
banderie (ibidem, p. 4217). Vezi şi Hurmuzaki, 12, p. 567-568. 

60 Pes.ty FP., A Szorenyi, III, p. 129-13'1; Hurmuzald, II2, p. 449-450. 
61 Ibidem. Vezi şi I. D. Suciu, Monografia Mitropoliei Banatului, Timişoara, 

19.77, p. 63. La 15-00, în urma unei evoluţii pe parcursul câtorva generaţii, cel 
puţin populaţia Caransebeşului (pentru care avem informaţii) ştim că era în 
cvasi.totalitate românească şi, credem, de confesiune catolică. Pentru preface~·He 
etnice de aici vezi trimiterea din nota 52. 
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ANEXA 

1415 ianuarie 10, Konstanz 

Antipapa Ioan XXIII porunceşte arhiepiscopului de Strigoniu să investigheze 
ţlângerea făcută de fiii nobilului Dimitrie Dan, conform căreia episcopul şi ca
pitlul de Cenad pretind ca locuitorii din satele româneşti aflate în stăpânirea 

acelei familii să plătească decimele bisericeşti, de care fuseseră scutiţi de către 
regele Ludovic I. 

Johannes etc., venerabili fraJtri arhiepiscopo Strigonien, salutem. etc. 
Justis et honestis supplicum votis lib~nter annuimus illaque favoribus pro

sC"qulm.!.!r oportunis. 

Exhibita s1quidem Nobis nuper pro parte dilectc["\Lffi filiorum nobilis viri 
Demetrii Dan, militis, et universorum fratrum suorum armigerorum, Cenadien, 
dioecesis, petirtio continebat, quod licet pooitquam olim clarae memoriae Ludo
vicus rex Ungariae quondam. Dan animuun ipsorum, Deo conoedente, qui tune 
paganus erat, ad fidei christianra~ devoti•onem converterat ac sibi plerasque villas 
valuvhales, ciroa quemdam looum. in dkto regno consisten.tem, quem praesentibus 
habere volumus pro expresso, denoverat, quamdam consuetudinem habitalt<>r·um 
t.:triusque sexus illarum villarurm, qllii quidem habitatores de ri•tu Grae-.."Orum seu 
;cilia secta, quam tune inco~ae illarum partium colebant, fuerant, vlldelicet quod 
decimas praediales so1vere mmime tenebantur, annuit et promisit ad finem, ut 
creditur a nonnuUis, ut .Lpsi habitatores eo faciilius ad profess~'Onem eiusdem fi:lei 
pervenirent et ne si praefatas decimais solvere com.pellerentur ab eadern fidc 
pPnitus resilirent, tamien venerabilis frater Noster modernus episcopus e.t dilecti 
Hii Capitulum Cenadien ab e1sdem habitatoiribus decimas, tam personales quam 
prae::!iales exigEre et extorquere praesumpserint et praesumunt, in eorum habi
tatorl!m non mcdic-urn pra.eiudicium Elt grava:."llen. 

Nos igitur, qui christianum popuilum adaugeri Nos.tris temporibus intensis 
desideriis affe:•tamus et de praemissis 02rtam notitiam non habentes, huiusmodi 
sup-pllo3.tionibus inclinat:i, Fraternitati Tuae, de qua în hiis et aliis specialem 
in Domino fiduciam obtinemus, per apostoU::a scripta mandamus, quatenus de 
prac·missis cm.nibi..::s et singulis diligen:ter te info!'mes et si ob$ervationem ipsius 
cons'Jetudinis iita e5se rEf(Jereris ut praefertur, su;:ier quo tuarn conscientiam 
oneramus, ipsam consuetudinem prout iusta est, studeas aur::toritate aposto:l.ka 
confirmare. Contradictores auctoritate Nostra etc. Non obstantibus si praefato 
epi.ieo.po et Capitulo vel quibusvis aliis communiter vel d:ivis:m a Sede Apostolica 
sit indultum, quod inrter'Clici, suspendi vel excoanrn'Jnicari non possint, per litteras 
aipostolicas non fadcntes plenam et expressam ac de verbo ad verbum de indulto 
J-iuii.:;smodi mentionem. 

Datum Constantiae, quinto !dus ianuarii, an.no quinto. Steiphanus de Prato. 

(Acta pseudopontificum Clementis VII (1378-1394), Benedicti XIII (1349-1417), 
Alexandri V (1109-1410) et Johannis XXIII (1406-1115), ed. Aloysius L. Tău.tu, 
Roma, 1971, p. 24B-25•J.) 

2 - Banatica, XIV. 
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18 Viorel Achim 14 

Traducere: 

Ioan etc., venembi'lultti frate arhiepiscop de Strigoniu, mântuire etc. 
încuviinţăm ou plăcere 1nchinarea rugăminţilor drerptJe şi cinstite şi le dăm 

urmare cu sprijin potrivit. 
Deoarece cereTea adresartă nouă de curând din partea iubiţilor fii ai nobi

lului bărbat Dirniltrii.e Dan, oştean, şi a tuturor fraţilor săi, slujitori înarmaţi, 

ciin dieceza Cenadului, cuprindea (faptul) că, deşi dlljpă ce Ludoviic, odinioară 

rege de stră'lucită adUJCere aminte al Ungariei, cu încuviinţarea lui Dumnezeu 
convertise la cuoernicia cre:di'nţei creştine pe răposatul Dan, strămoşuJ. lor, care 
pe atunci era pă.gân, şi îi dăruise mai multe sate româneşti, .într-un anumi.t loc 
aflat în zisul regat, pe oare vrem să le aibe în chip lămurit prin (scrisoarea) 
d<' faţă, a încuviinţat şi la sfârşit a promis, ca să fie crezut de oricJne, un anume 
obicei al locuitorilor de ambele sexe ai acelor sate, care locuitori fuseseră de 
ritul grecilor sau de altă sectă, pe care atunci (o) cinsteau locui1orii acelor părţi, 
awcă să nu fie datori deloc să ,plătească decimele prediale, pentru ca prin 
aceasta acei locuitori să ajungă mai uşor la mărturisirea aceleiaşi credinţe (cato
lice) şi ca nu cumva să se îndepărteze cu desăvârşire de la această credinţă, 

dacă vor fi siliţi să plătească amintitele decime, totlJ"ii venerabilul nostru frate 
episcopul de acum şi capitlul din Cenad al ilubi:bului (nostru) fiu au cmtezat şi 

cutează să pretiru:lă şi să stoaroă de la aoei locuitori decimele, atât (cele) per
sonale, cât şi (cele) prediale, spre nu miro lor pagubă şi povară. 

Aşadar, noi, care în vremurile noaS/tre oăUJtăm cu dorinţă puternică să 

sporim poporul ore"?ltin, şi neavând niici o ştire .sJgură despre cele de mai sus, 
înduplecaţi de aceste rugăminţi, prin scrisoare a:pOlStoliică poruncim FTăţiiej Tale, 
în care întru Domnul avem osebită încredere, aităt în această ca.uză, cât şi în 
altele, să te informezi cu grijă despre toate cele de mai sus şi de fiecare in 
parte şi, dacă vei afla că ţinerea acelui ohilcei este aşa (cum se spune), (fap:t) în 
privinţa căruia însărcinăm conştiinţa ta, să ~ sileşti să înltăreşti în temeiul auto
rităţii apostolioe aces.t obicei, după cwn este drept. Impotrivitorlli autorităţii 
noastre etc. Fără a ţine seamă dacă ephslcQpului de mai înainte şi capitlului sau 
oricărui altcuiva li s-ar fi îngăduit LaolalJtă sau în parte de către Scaunul Apo5-
tolic să nu poată fi puşi sub interdict, suspendaţi sau excomunicaţi prin scrisori 
apostolice care nu fac deplină şi anume pomenire, din cuvânt în cuvânt, despre 
o astfel de îngăduinţă. 

Dat l·a Konstanz, în a cincea zi înaintea idelor lui ianuarie, în anul al 
cincilea (al pontificatului ncstru). Steiphanus ci.'~ Pratio. 
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15 Românii din regatul medieval maghiar 

LES ROUMAINS DU ROYAUME MF.:DlE:VAL HONGROIS 
ET LES DlMES ENVERS L'EGLISE. EN MARGE 

D'UN DOCUMENT D'„ACTA ROMANORUM PONTIF/CUM" 

(ResumeJ 

19 

A partir d'un document emis a Konst:anz, le 15 janvier 1415, par l'antipape 
Jean XXIII, concernant Ies habitants de plusieurs village; roumains situes dans 
le diocese de Cenad (dans le Banat), l'auteUT analyse dans cette etude le statut 
fiscal des Roumains (en general des orthodoxes) du royaume medieval de Hongrie 
par raport a l'Eg·Jise catholique. 

https://biblioteca-digitala.ro




